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TEma 1
EL CORTO PLAZO

1.1. En una economia cerrada (sin sector exterior) donde los mer
cados de bienes v dinero se encuentran equilibrados, ;qué efecto
tendra en el consumo, tipo de interés y nivel de renta de equilibrio
una reduccion de impuestos?

a) Disminuira el nivel de consumo, el tipo de interés v el nivel de
renta de equilibrio.

b) Aumentara el nivel de consumo, ¥ disminuira el tipo de interés y
el nivel de renta de equilibrio.

c¢) Aumentara el nivel de consumo, disminuira el nivel de renta v
aumentara el tipo de interés de equilibrio.

d) Aumentara el nivel de consumo, el tipo de interés y el nivel de
renta de equilibrio.

Resolucion:

Para resolver esta pregunta vamos a representar la economia por el si-
guiente modelo IS-LM:

IS Y=CF.I)+IY.)+G

M
LM: — = ¥IL{i
P @

Donde: — Y es el nivel de renta;
— C es el nivel de consumo;
— T es el nivel de impuestos;

— 1 es el nivel de inversién:
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— 1ies el tipo de interés;

— G es el nivel de gasto piblice;

— M es la cantidad nominal de dinero:
— P es el nivel de precios;

v — L representa la relacidén entre la demanda de dinero vy el
tipo de interés.

Resolucion grifica:

Una disminucién de impuestos T, provoca un aumento de la renta dispo-
nible Y; = (Y - T) al ser %{ﬂ, v como consecuencia de ello un paulatino

aumento del consumo nacional, al ser éste funcién de la renta disponible

C(Yy) = C(Y - T) con &€ 0.
arT

Este paulatino aumento del consumeo nacional provoca, a su vez, un pau-
latino aumento de la demanda interior de bienes o demanda nacional

DIB, al ser ésta funcién del consumeo nacional DIB=C(¥ - T)+ I{(Y.))+ G
A DIB
ac

Con

0-

En un grafico DIB-Y (grafico 1.1.a) la disminucién de impuestos se refleja
porque la demanda interior de bienes de DIB, tiende a desplazarse hacia
arriba hasta DIB’, lo que proveca un paulatino aumento del nivel de ren-
ta de equilibrio en el mercado de bienes de Y, hacia Y.

El aumento del nivel de renta de equilibrio en el mercado de bienes pro-
voca en los mercados financieros un paulatino aumento de la demanda

de saldos reales de M? =¥, L(i) a M" =¥"_L(i), lo que se refleja en el gra-
fico tipo de interés-cantidad real de dinero i—Mus (grafico 1.1.b) porque

la demanda de saldos reales M? tiende a desplazarse hacia la derecha
hasta M?, con lo que el tipo de interés de equilibrio en los mercados fi-
nancieros tiende a aumentar de i, hacia i".
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Grifico 1.1. Efecto a corto plazo de una reduccién
de impuestos en una economia cerrada.

El aumento del tipo de interés, provoca a su vez una paulatina disminu-

aI

cion del nivel de inversidn, al ser I(Y, i) con Fr:lili.. lo que se refleja en el

i
grafico DIB-Y porque la demanda interior de bienes disminuye de DIB”
hasta DIB;, con lo que el nivel de renta de equilibrio se sittia en Y; vy la
demanda de saldos reales en M; =Y, L(i)-

En resumen se puede decir que una disminucién de impuestos {l_ 1"} pro-
voca:

— en el grafico DIBY (grafico 1.1.a) el desplazamiento de la deman-
da nacional hacia arriba de DIB, a DIB;, que se refleja en el grafi-
co i-Y (grafico 1.1.b) par el desplazamiento hacia la derecha de la
funcién de equilibrio de los mercados de bienes de IS a IS"
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y — en el grafico i— [M'd, - {(grafico 1.1.b) un aumento del tipo de inte-

rés de equilibrio de los mercados financieros de i, a i}, que se refleja
en el grafico i-¥ (grafico 1.1.b) por el paulatino movimiento del equi-
librio a lo largo de la curva de equilibrio de los mercados financie-
ros LM de A a A,

Por lo tanto, en el equilibrio a corto plazo final de los mercados de bienes
y dinero, A, con relacidén al equilibrio inicial en dichos mercados, A, el
tipo de interés de equilibrio ha aumentado de 1, a i; v el nivel de renta de
equilibrio ha aumentado de Y, a Y.

Por lo tanto, como el nivel de consumo, el tipo de interés y el nivel de
renta de equilibrioc aumentan con la disminucién de impuestos, la res-
puesta correcta a la pregunta es la d).

Resolucicn analftica:

Dado el modelo IS-LM escogido para representar esta economia:
IS: Y=C.T)+1(.0)+G [1

LM: ‘% = YL({i) [2]

Para conocer el efecto de una disminucién de impuestos en el nivel de
consumo, renta y tipo de interés de equilibrio (C,, %,, i,), debemos dife-
renciar [1] y[2]de T, Y e .

Diferenciando [1] de T, Y e i obtenemos:

dY = g—gd}%a—cdi"-rﬂdrﬁa—j_rdf

ar ay i

que agrupando términos nos queda:

ac  ar ac ol ..
————dY = 4T+ 4 1
Y ay ] arT i ! 1
y diferenciando [2] de T, Y e i obtenemos:
0-1dr + v di 271
i
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despejando di en [27]:

_Ladr
ﬁf——F'E [3]
i
sustituyendo [3] en [17]:
oI
ll—a—e—E ar=2Cr_01 L,y
a2y ay aT 5‘L ¥

di

agrupando términos:

ar
aCc ol é; E ac
e YOI O < B ) et
ay 3Y+3L ¥ ar
ai
despejando d¥
g6 [4]
dY = ar dT
oI
_oc_or g L
gy 8y OL ¥
i

dividiendo [4] entre 4T obtenemos el multipli-
cador de los impuestos:

ac
dy aT [5]
dT ar
ac _aI 5 L
gy ay OL'yY
i

COnG:

- 0 =0 — el signo del numerador es <0;

T
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BF =0, B_I}D’ o =0, S—L{G, supone-
oy ay i oi

mos que 7 ~( e ¥, >0,¥ se comprueba

oI

ai L ac ar !
que |1+9L .20 [T L P |, o] signo

oL ¥, ‘ﬂi’ ar|

ai

del denominador es = 0:

con lo cual, el signo de dy oo

— =<0 [6]l
drl +
Por lo tanto, si un aumento de los impuestos
disminuye el nivel de renta de equilibrio, una
disminucion de los impuestos aumentara el
nivel de renta de equilibrio.

Dividiendo [3] entre 47T :

dy

di_ L gr 7]
dT y oL
i
COoOmo:

— de [6] sabemos que j—; =0 y suponemos

que I, >0 — el signo del numerador es
- () =>0;

v
y —dado que E_L <0 y suponemos que ¥, >0
i

— el signo del denominador es =
(+)-(-)=<0;
di +

con lo cual, el signo de 2L es =L —<0.
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Por lo tanto, si un aumento de los impuestos
disminuye el tipo de interés de equilibrio, una
disminucién de los impuestos aumentara el
tipo de interés de equilibrio.

Para determinar el efecto de la disminucién de impuestos en el nivel de
consumo de equilibrio, debemos diferenciar la funcién de consu-
mo C(¥.T)respectode T, Yei:

dC‘:ﬁdF—i—a—ch

ay ar
dividiendo todo por dT

dC acd¥ ac
o W R [8]
dl ar¥rdr ar

como: B_C =0, aplicando [6] ar =0y B—C =0, te-
ar dT ar

: daC .
nemos que el signo de o es ={I+J{_J}+{_} = =0,

Por lo tanto, si un aumento de los impuestos
disminuye el nivel de consumo de equilibrio,
una disminucion de los impuestos aumenta-
ra el nivel de consumo de equilibrio.

Por lo que la respuesta correcta a la pregunta es la letra d).

1.2. En una economia cerrada (sin sector exterior) donde los mer
cados de bienes y dinero se encuentran equilibrados, ;qué efecto
tendra en el nivel de inversion, tipo de interés y nivel de renta de
equilibrio una politica monetaria restrictiva?

a) Disminuira el nivel de inversion, el tipo de interés y el nivel de
renta de equilibrio.

b) Disminuira el nivel de inversion v de renta, vy aumentara el tipo
de interés de equilibrio.

15
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c¢) Aumentara el nivel de inversion, y disminuira el tipo de interés y
el nivel de renta de equilibrio.

d) Aumentara el nivel de inversion, disminuira el nivel de renta v
aumentara el tipo de interés de equilibrio.

Resolucion:

Para resolver esta pregunta vamos a representar la economia por el mo-
delo IS-LM siguiente:

IS: Y =C¥.T)+ I¥.0)+G
M

LM: —=Y¥L{i
P @

Resolucicon grifica:

Una politica monetaria restrictiva —por ejemplo, una venta de bonos pii-
blicos en el mercado por parte del Banco emisor— proveca una disminu-
cién de la oferta monetaria.

Esta reduccién de la oferta monetaria, se refleja en el grafico i — M.s (gra-
fico 1.2.b) porque la oferta monetaria % se desplaza hacia la izquierda

de Mo 4 E, lo que provoca a corto plazo el desplazamiento del equili-

brioc en los mercados financieros de A; a A v con él, el aumento del tipo
de interés de equilibrio del mercado financiero de i ai”.
Para un determinado nivel de renta inicial, la disminucién de la oferta
. M . . . .
monetaria — se refleja en un grafico i-Y (grafico 1.2.c), porque la curva
P

de equilibrioc del mercado monetario LM se desplaza hacia arriba de LM,
a LM". Con lo que a muy corto plazo el equilibrio de los mercados de bie-
nes y dinero se desplaza de A, a A"

Con el paso del tiempo, el aumento del tipo de interés de equilibrio de i, a

s ; . =1 : : i P 7

i” provoca una disminucion del nivel de inversién I(Y, i) al ser la g—{ﬂ Y
i

la disminucién de la DIB de DIB, a DIB; (grafico 1.2.a) al ser la
DIB=C(Y.T)+ I(¥.0)+ G con 512{3}0_
T

l&
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Esta paulatina disminucién de la demanda nacional trae consigo una
disminucién paulatina del nivel de renta de equilibrio, que a su vez pro-

voca la reduccién paulatina de la demanda de saldos reales M® = YL(7),
que se refleja en el grafico i — Mww (grafico 1.2.b) por un paulatino despla-
zamiento de la demanda de saldos reales M? hacia la izquierda de

M =Y, L({i) aM = ¥,.L(i). Lo que provoca el desplazamiento del equili-
brio de los mercados financieros de A" a Ay, v con él, la disminucién del
tipo de interés del mercado financiero de i’ a i

a) DI

M ="y i)

bread

Grifico 1.2. Efecto a corto plazo de una politica monectaria restrictiva
en una cconomia cerrada.
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En el grafico i-Y (grafico 1.2.c) esta paulatina disminucién del nivel de
renta de equilibrio del mercado de bienes y del tipo de interés del
mercado monetario, se refleja por el paulatino movimiento del punto
de equilibrio a lo largo de la curva de equilibrio del mercado moneta-
rio LM de A" a A,

Como en el equilibrio a corto plazo final de los mercados de bienes y di-
nero A; con relacién al equilibrio inicial en dichos mercados A, el tipo de
interés de equilibrio ha aumentado de i a i, v el nivel de renta de equili-
brio v el nivel de inversién han disminuido, la respuesta correcta a la
pregunta es la b).

Resolucion analitica:

Dado el modelo IS-LM escogido para representar esta economia:

IS: =CF.T)+ I(Y.0)+ G [1]

¥
LM: == y2) [2]

Para conocer el efecto de una disminucién de la oferta monetaria (poli-
tica monetaria restrictiva) en el nivel de inversién, tipo de interés y nivel
de renta de equilibrio (C,.. F. r‘o}, debemos diferenciar [1] vy [2] de M, ¥
el

Diferenciando [1] de M, ¥ e i obtenemos:

ac ar ar
dr=2Cay + % gy + L s
ar” Tar® Ta®

que agrupando términos nos queda:

{1—3—{?—5—"]&:@& [17

y diferenciando [2] de M, ¥ e i obtenemos:

dM aL ..
—=LdY + ¥ —di 2
B ai 2]

158
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despejando di en [17]:

ac ol

__"__agf 9 Y]d}' di [3]
i

sustituyendo [3] en [27]:

ﬁL
dM ac Al
M _ayaydil,_8C_0I) .
P “ar| " ar ar]

ai

agrupando términos:

JdL
ail, 8¢ c‘:'!I]
dM =|L4¥==|1————||Pd¥
Trar ey oy
i
despejando dY:
dM
d¥ = 5L
i ac {"}I]
L+¥ 1- P
& ﬁfl Yy a8y
di
dividiendo todo por dM:
d¥Y 1
dM oL 14]
aif, 8¢c BI]
L+Yﬁf 1 ar ar P

di

19
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-

20

Jor

ac oI
ay ay
aI
ai

M

)
dM

como: %%— =0, % <0, g—; =0v % =0, suponemos

que: PL>0, L, >0 e ¥, >0, y se comprueba que:

3{2‘ 5‘ — el signo del denominador de Y o
dM
[{+ [ Jio) =0
. day 1
l I, el de " es=| —{==0 51
con lo cual, el signo = es |+] > [5]

Por lo tanto, si un aumento de la oferta monetaria
aumenta el nivel de renta de equilibric, una dismi-
nucion de la oferta monetaria disminuira el ni-
vel de renta de equilibrio.

Dividiendo [3] entre dM:

di
dM

reordenando los términos:

l aC EH]
oY oY [6]
ar M
i
como:
_sc g oc o1
a8y BY a8y ay¥
— g{ﬂ,
ai

y — de [5] sabemos que el signo de :—; es >0,
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podemos concluir que el signo de S es =
dM
=li]{+}= <0 7.

Por lo tanto, si un aumento de la oferta monetaria
disminuye el tipo de interés de equilibrio, una dis-
minucion de la oferta monetaria aumentara el
tipo de interés de equilibrio.

Para determinar el efecto de una disminucién de la oferta monetaria en el
nivel de inversién, debemos diferenciar la funcién de inversién I(¥ i) res-
pectode M, Ve

ar ar
dl = —d¥Y + —di
ay N Th
dividiendo todo por dM:
dl I dY aI di
o 18]
dMd Y dM didM

como: or =0y g =0, de [5] sabemos que: % =0y
H 2

de [7] sabemos que: Eol =0, podemos concluir que el
. dl . R v
signo de = es: {{_5_}.[_,_}}_,_{{_}{_}} >0.

Por lo tanto, si un aumento de la oferta monetaria
aumenta el nivel de inversién de equilibrio, una dis-
minucion de la oferta monetaria disminuira el
nivel de inversion de equilibrio.

Por lo que la respuesta correcta a la pregunta es la letra b).

21
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